

捨身撞日機 棄逃生機會

飛虎英雄護民捐軀 雲南百姓世代緬懷

相隔重洋的中國雲南祥雲與美國堪薩斯城列克星敦小鎮，因二戰期間一位美國援華空軍隊員和兩座紀念碑聯繫在一起。兩座遠隔萬水千山遙相望的紀念碑，均為紀念莫尼中尉而建，靜穆地訴說着70多年前莫尼中尉為救祥雲縣城而犧牲的悲壯故事。

■香港文匯報記者
李艷娟 祥雲報道

抗戰初期，由於中國空軍力量薄弱，中央航空學校從杭州搬遷至雲南，飛行員一時培養不出來。1941年，國民政府前往美國招募飛行員和購買飛機，成立「中國空軍美國志願援華航空隊」（飛虎隊），幫助中國阻擊日軍進攻。1941年7月，美國志願航空隊從美國舊金山分批次抵達中國，總部設在昆明，當日軍進攻緬甸之時，一邊可保衛滇緬公路，阻止日軍進攻中國，一邊退守雲南滇緬公路沿線的各機場。最後，阻擊日軍於惠通橋以西後，飛虎隊常駐祥雲南驛機場，以防緬甸日軍進攻中國。

1942年12月26日，日機突襲雲南南驛機場，空戰異常慘烈，戰火映紅了祥雲的上空。莫尼中尉率先擊落一架日軍戰鬥機後，另一架敵機又向莫尼襲來，莫尼向敵機撞去，敵機左翼被撞斷墜毀，莫尼的飛機也起火失控墜下。

避免城內墜毀 錯過跳傘時機

本可跳傘逃生的莫尼看到機翼下的祥雲縣城，強行拉起機頭，延緩戰機墜落速度，向城外飛去。不幸的是，駕機飛出祥雲縣城空域的莫尼，此時已來不及跳傘，隨戰機墜入城外1公里多的農田中，並被拖拉數百米，身負重傷。聞訊趕來的軍民火速將莫尼送往城內的博愛診所救治，雖經董濟元醫生竭盡全力施救，終因傷勢過重，搶救無效犧牲，年僅22歲。

莫尼犧牲後，祥雲縣人民為了紀念這位美國英雄，自發組織捐錢出力為他在滇緬公路旁建立一座紀念碑，紀念碑於1943年7月建成。同年10月20日，美國《堪薩斯明星報》刊發了以《充滿感激之情的中國人立碑紀念一個堪薩斯青年》為標題的通訊，文中寫道：「中國偉大的哲人孔子說過，為博愛獻出生命是最高的美德。這位美國飛行員正是在自由這份旗幟下戰鬥並為保衛人類文明而獻出生命。」

祥雲縣原文管所所長鄭允昌介紹，當時國難當頭，民眾生活極其困難，大家有錢出錢，有力出力，連乞丐都到其他地方去乞討，把乞討到的費用捐獻出來建設紀念碑。雖然過去了70多年，莫尼中尉的英勇事跡仍被祥雲民眾深深銘記。每逢清明，祥雲民眾都會自發到莫尼中尉紀念碑前，用中國傳統的祭拜方式祭奠這位飛虎英雄。

妹妹走訪舊址 與醫生後人互贈禮品

1947年，莫尼的父親通過美國駐華大使館找到當年救治莫尼的董濟元醫生，想了解莫尼中尉在祥雲犧牲的情況。董濟元醫生回覆了一封名為《祥雲博愛診所醫師董濟元記述美國空軍莫尼中尉之壯烈空戰與負傷診療及民眾建碑紀念之概略》的信，由此開啟了中美兩個家庭跨越半個多



■莫尼中尉。 郭希柱供圖



■2004年7月31日，美國飛虎隊部分老兵重返雲南驛，在莫尼中尉紀念碑前合影。
郭希柱供圖

世紀的深厚情誼。

鄭允昌介紹，1989年，他在祥雲縣公安局的籃球場上發現了莫尼中尉紀念碑殘碑，經多方協調，這塊碑被帶回文管所收藏。1991年，莫尼的妹妹戴維絲來到祥雲，前往哥哥犧牲的地方、紀念碑舊址參觀，見到了當年救治哥哥的董濟元的兒子董藩。在祥雲的走訪中，戴維絲說從異鄉泥土的芬芳中，她聞到了哥哥莫尼的氣息。

離別之時，戴維絲贈送給董藩老人一張貝多芬的交響曲唱片，董藩老人則回贈她一盤《二泉映月》錄音磁帶。得知祥雲縣政府將重建哥哥的紀念碑時，戴維絲非常高興，並表示建成之時一定再來。

1993年，祥雲縣政府把莫尼中尉紀念碑重新修建後，戴維絲和她的小妹妹再次來到祥雲。鄭允昌介紹，「戴維絲看到新建成的紀念碑時熱淚盈眶，她說歷史上祥雲人民沒有忘記自己的哥哥，現在仍然沒有忘記。」

敵機瘋狂轟炸 死傷逾二千人

對於經歷過二戰的祥雲老人來說，1943年4月26日日軍轟炸雲南南驛機場造成2,000多名修機場的民眾傷亡的悲慘歷史仍記憶猶新。

92歲的王國忠，是祥雲縣雲南驛鎮舊站村人，也是一名抗戰老兵。他曾見證擴建雲南南驛機場的艱辛和日本人轟炸雲南南驛機場的慘烈。「當時國家危難，條件非常艱苦，擴修雲南南驛機場、飛機掩體和碾壓跑道全靠人工，有的大石碾要靠100多人才能拉動。修機場的有祥雲本地人，也

有來自楚雄、大姚、姚安、南華、彌渡等地的。1943年4月26日那天，雲南南驛機場白馬寺的警報系統沒有響，機場跑道上大家還在工作。日本人的飛機對雲南南驛機場和附近村莊先是轟炸，然後對着機場跑道上的人進行掃射。有的腸子被炸出來，有的手腳被炸飛，真是非常悲慘。我二弟那時10多歲在機場做工，大腿被炸傷。當時，我有一個想法，就是參軍去，用命與日本人拚，把他們打出中國去！」



■如今的雲南驛。李艷娟攝



■二戰時修建雲南南驛機場用的石碾子。李艷娟攝

「銘記歷史 才有更好的未來」

1942年的雲南驛，14歲的少年盧忠友每天早晨六點出門前往雲南南驛機場的美軍餐廳工作，每天幫忙製作一日三餐。後來調入雲南南驛機場咖啡室煮咖啡。美國軍人不時會開着吉普車接送他上下班。

在雲南南驛機場工作近4年的時光中，少年盧忠友和駐紮在此的美國軍人結下了深厚的情誼，而那些令人感動溫暖的細節，即使時隔70多年，回想起來仍讓盧忠友感動。「得空的時候，他們教我簡單的日常英語，我教他們說中文。他們還教我開吉普車，帶我到戰鬥機上參觀，不時送口香糖、可可糖和香皂給我。乘車的時候，他們會把副駕駛位讓出來給我坐，自己坐到吉普車的引擎蓋上。最令我感動的是，有一天早上我得了重

感冒，精神不是很好，載我上班的美國軍人就關心地詢問我的身體狀況。當時咖啡室只有我一個人煮咖啡，如果我不去沒有人替代。美國人不遠萬里來幫助我們打日本人，當時即使身體不支也要堅持去上班。」

70多年過去了，87歲的盧忠友老人仍能用英語說出當時雲南南驛機場上的飛機機型和一些日常用語，發音極為標準。這些年來，常常有來自世界各地的學者、遊客、美國飛虎隊後人等來拜訪盧忠友老人，請他講述飛虎隊當年在祥雲戰鬥、生活的情景，年事已高的老人都會認真細致講述。「我見證過那段歷史，也會盡自己最大的努力給來訪者講述他們想知道的故事。只有銘記住歷史，我們才有更好的未來！」



■民眾在修建雲南南驛機場。 郭希柱供圖



民間學者專注「飛虎隊」研究15載

祥雲縣地方二戰史研究者郭希柱至今研究地方二戰史已有15年。他創建了「飛虎隊在祥雲」網站，尋找考察二戰飛機數十處，各地尋訪中國遠征軍老兵、遠赴美國拜訪曾在雲南南驛機場戰鬥過的美軍官兵、搜集大量抗戰時期的檔案和圖片資料等，並於抗日戰爭勝利70周年之際出版了《飛虎隊與雲南驛》一書，詳細講述了二戰中飛虎隊在雲南驛以及60多年後飛虎隊隊員重回雲南驛等珍貴的歷史故事。

談及多年專注研究尋訪飛虎隊在祥雲的初衷，郭希柱表示，自己已故的爺爺是一位中緬印戰區

的中國抗日遠征軍老兵，爺爺的堂弟是一名空軍飛行員，後在抗戰中犧牲，從小聽爺爺和家人講述抗戰歷史，對此非常好奇。讀大學時，了解到家鄉祥雲雲南南驛機場曾有美國飛虎隊駐紮過，同時與一名到中國考察飛虎隊歷史的美國人結下深厚的友誼，從而對飛虎隊在中國的歷史產生了更加濃厚的興趣。2003到2004年期間，一些美國健在的飛虎隊老兵重返雲南驛，使他接觸到許多當年在雲南南驛機場的飛虎隊老兵以及美國飛虎隊後人，也有更多機會找到和得知許多關於飛虎隊與雲南南驛的歷史資料。

「飛虎歸來」中美巡展

今年適逢世界反法西斯戰爭暨中國人民抗日戰爭勝利70周年，6月25日至8月6日，由美國山茶文化教育旅遊有限公司聯合中美航空歷史遺產基金會、香港抗戰歷史研究會、雲南省飛虎隊研究會授權昆明山茶旅行社有限責任公司、深圳北斗飛虎文化傳媒有限公司等單位發起承辦的「飛虎歸來暨第二屆美麗雲南赴美文化巡展」在美國8個城市舉辦為期30多天的巡展。自8月15日起，巡展活動將在昆明、北京、重慶、深圳、香港和台灣等6地進行，至今年年底結束。

新聞
鏈接

飛虎隊



■雲南南驛機場上的美國飛虎隊飛行員。 郭希柱供圖

1941年，陳納德將軍組建「中國空軍美國志願援華航空隊」，並任大隊長，下轄三個驅逐機中隊，第一中隊「馮和亞當」，第二中隊「熊貓」，第三中隊「地獄天使」。

1941年12月20日，美國志願航空隊在昆明上空首戰襲擊日機，大獲全勝，被中國人稱為「空中飛虎」，「飛虎隊」之名從此享譽全球。隨着中緬印戰區的變化，飛虎隊從開始的援華美國航空支援隊改編為美國航空特遣隊，擴編為美國陸軍第十四航空隊，以及中國空軍的編入，成立中美混合聯隊。